



■驻汕尾市陆河县东坑镇工作队走访村民。



■驻汕尾市陆河县东坑镇工作队合影。



■东坑镇积极发挥“梅”资源优势，推动共光万亩梅园景观带打造。

## 激活绿美底色 “三带共兴”串联文旅资源

榕江村鹅卵石公园日益修建完备，原闲置滩涂正成为县城、镇村百姓心目中的“新网红点”；顺着榕江前行至大路村，田园综合体又增添了游乐新项目；无独有偶，共光村也完善了游客中心打造……

新快报记者了解到，目前汕尾市陆河县东坑镇正聚力推动共光万亩梅园景观带、榕江源美丽生态花果示范带和尖山红色旅游观光带完善提升。“依托示范带建设挖掘各村资源、赋能各村产业发展，因地制宜，展现出沿线各村的不同特色，进而也助力全镇农文旅产业的提质。”深圳市派驻汕尾市陆河县东坑镇驻镇帮扶工作队（以下简称“驻东坑镇工作队”）队长黎业城补充道。



■ 鹅卵石公园不仅为东坑镇百姓增添了休闲的好去处，还成为了榕江源美丽生态花果示范带的重要节点。

### 推进绿美乡村建设 激活生态旅游基因

就地取材，利用河岸边随处可见的鹅卵石建起了平缓舒适的亲水平台；亲水平台两旁，白石色亭台优雅错落于河边，草地绿树随着河岸曲线点缀，最外侧的环线步道又将整个公园串联……“鹅卵石公园正在成为周边居民的休闲好去处，傍晚、入夜很多人来，还有不少从县城里过来的。”东坑镇镇委书记朱武城热情介绍道，镇区离县城仅5公里，县里开车到此处也不过十来分钟，年初正式开放后，鹅卵石公园就成了当地新的“热门网红点”。

脚踩鹅卵石，面临榕江景，流水声轻柔入耳，眼前白鹭纵身翻飞在碧水

青山中，“我们现在就置身于绿美生态间。”黎业城说。新快报记者了解到，此前，鹅卵石公园并非如今这般宜人，“原来是闲置的滩涂，甚至被一些居民当成倾倒废料等的去处。”

近年，东坑镇坚定绿色生态发展，坚持绿色发展理念，不断推进人居环境整治、绿美乡村建设，突出自然景观、田园风光禀赋，打造美丽宜居乡村。鹅卵石公园便在这样的契机下完成了“华丽转身”，不仅为当地百姓增添了休闲的好去处，也跻身榕江源美丽生态花果示范带的重要节点。

新快报记者了解到，东坑镇在推进绿美建设中，还持续开展“绿美陆

河，春满东坑”活动，提升山边、水边、路边、镇村边、景区边“五边”的绿化美化品质，并结合“山”“水”“林”“梅”等绿美生态要素“见缝插绿”“宜绿尽绿”，打造“房在园中、人在景中”的绿美城乡景观。值得一提的是，东坑镇还聚焦环境卫生保洁长效机制建设，在发挥政府主导作用常态化开展畜禽圈养、建筑垃圾、牛皮癣整治行动的同时，抓住“重点”，在全镇范围内组织各村（社区）收缴居民住户环境卫生费，用于每月开展“卫生示范户”活动评选奖励等活动，极大提升了村民们在农村环境卫生管理中的主人翁意识，日益实现全民参与。

### 完善梅园景观带 持续擦亮青梅招牌

作为陆河青梅主产地，又享有“中国青梅之乡”的美誉，东坑镇要实现打造“文旅名镇”的目标，自然绕不开青梅。驻东坑镇工作队告诉记者，东坑镇正积极发挥得天独厚的“梅”资源优势，持续完善万亩梅园旅游景点基础设施，推动共光万亩梅园景观带打造。

在共光梅园，白墙原木的特色民宿临溪而建，栈道直抵梅园腹地，清泉流水从梅林中潺潺泄出……“今年梅花节期间，共光梅园人流量超过50万人；旅游服务中心等基础配套也基本齐备了。”驻东坑镇工作队表示，之前，东坑镇在梅园路两旁种植700余株桂花和枫树，丰富了景观构成；同时，新东至共光沿线小流域治理工程也顺利完成，配合沿河两岸赏梅步道建设，游客更能“沉浸式”赏梅赏绿。

当前，驻东坑镇工作队也和镇里积极谋划共光梅园招商引资事宜，以进一步完善农家乐、民宿等业态打造，实现“吸引人、留下人”的发展目标，并以青梅产业链“链长制”为主抓手，进一步补短板、强弱项、创品牌，引进龙头企业，研发青梅酒等一系列高附加值产品，推动青梅酒文化项目落地，擦亮陆河青梅品牌。同时，工作队还助力建设了东坑上屋地景文化体验馆，结合当地省级非物质文化遗产东坑地景等优秀传统文化，探索主题演出、文化体验、出景巡游等新型商业推广模式，并利用寒暑假举办“传承非遗文化·感受地景魅力”公益培训班等活动，推动文旅深度融合。

尖山红色旅游观光带沿线的村庄红色革命历史文化整合工作也在加快进行中，东坑镇计划以红色文旅为核心，将此示范带打造成集文化熏陶、产业发展、旅游服务为一体的红色旅游观光带。

### 挖掘展现各村特色 布局示范带节点产业

为打好绿色生态“底妆”，东坑镇还结合共光万亩梅园景观带、榕江源美丽生态花果示范带和尖山红色旅游观光带各自定位，不断推动各节点产业布局。黎业城跟新快报记者提到，眼下，工作队也正配合镇里规划，推动大新村婚纱摄影基地、丰田村桃花和稻田景观、榕江村食叶草生态观光农业等各节点产业建设，结合各村资源特点，不断探索“示范带+”发展路径。

在大路村田园综合体景区，负责人谢声杯略带欣慰地提到，“我们‘南峰小镇’游乐园前几天刚刚开业。”虽恰逢雨天，但游乐园内正有游人开着卡丁碰碰车，雨声里充斥着活力笑意。新快报记者了解到，2021年10月左右，大路村便联合乡贤利用好近70亩的猕猴桃种植基地，在榕江河畔先后打造起亲水平台、观景步道、野炊基地等等，打下了田园综合体的基本框架。

新快报记者了解到，大路村田园综合体项目是榕江源美丽花果示范带上的重要节点之一，也是带动大路村集体产业发展的主要组成。此前，大路村24户村民在镇、村的牵线搭桥下，通过“股票田”形式入股了田园综合体经营企业，以“村经联社+村合作社+开发商”的模式共同参与到该项目的经营开发，实现了村集体产业的瓶颈突破；同时，综合体带来的热闹人气也为村民们拓展了农特产品销售渠道，近20个村民也在大路村田园综合体实现了“家门口就业”。

“我们计划通过举办电音节等活动，进一步做好推广，吸引人气。”朱武城表示，通过活动为示范带发展“引流”是他们正在进行的探索之一。谢声杯表示，“加上近期游乐园的完工开业，综合体节假日的客流量能达到每天大几千人，这离不开镇里对我们的

支持。”原来，东坑镇之前便通过新媒体平台为大路村田园综合体等进行了推广宣传。谢声杯说，如今大路边田园综合体的基本框架算是搭建好了，接下来，他们还计划招商引资，推动特色民宿等布局打造，“还是得完备食宿等基础配套，才能不断发展。”



■驻东坑镇工作队到新东村调研环境保洁长效机制落实情况。